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За роки незалежності України великий інтерес проявлений до 

Української революції 1917–1921 рр., адже її дослідження сприяло 

переосмисленню ряду аспектів історії України ХХ – початку ХХІ ст., 

обґрунтовувало закономірність відродження України як самостійної 

незалежної держави. Проте така її складова, як селянський 

повстанський рух висвітлено нерівномірно і недостатньо. Тому її 

дослідження залишається актуальним і нині. Незважаючи на значні 

наукові зусилля сучасних дослідників Д. Архірейського, В. Верстюка, 

О. Житкова, К. Завальнюка, П. Захарченка, Н. Земзюліної, Г. Капустян, 

Р. Коваля, М. Ковальчука, Ю. Котляра, Д. Красносілецького, 
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І. Куташева, А. Лисенка, В. Лободаєва, В. Лозового, Ю. Митрофаненка, 

Я. Мотенка, В. Солдатенка, М. Стопчака, І. Хміля та ін., потребує 

подальшої наукової уваги селянське повстанство за Української 

Центральної Ради (УЦР). Тому метою даної публікації є висвітлення у 

формі тез селянського повстанського руху за доби УЦР. Досягненню 

мети підпорядковано розв’язання таких дослідницьких завдань: 

показати ступінь розгортання селянського руху за Української 

Центральної Ради, визначити його спрямованість та провідні форми. 

Після лютневих 1917 р. подій в Росії активно розпочалась 

трансформація правосвідомості селянства України, внаслідок чого воно 

стало сприймати себе як особливий стан і не бажало входити в 

імперську всестанову юридичну систему, відкидало державне право. 

З розгортанням Української національної революції 1917–1921 рр. усі 

питання селяни намагалися вирішувати через власні структури, 

відстоюючи інтереси, перш за все, населення своєї місцевості. Селяни 

пропонували для кожного регіону ухвалювати свій власний закон, 

оснований на місцевому звичаєвому праві [1, с. 91, 92]. Це мало 

безпосередній вплив на зростання селянського повстанського руху. 

Оскільки основний соціально-економічний інтерес селянство 

сфокусувало на вирішенні аграрного питання, то маємо підстави 

говорити про поширення 1917 р. селянського руху антипоміщицького 

спрямування [2], який відносимо до стихійно-протестної форми 

селянського повстанського руху. В цьому контексті найбільш гостро 

проявилась боротьба за землю. Однією з найпоширеніших форм цієї 

боротьби стало захоплення поміщицьких земель, що на середину року 

набуло значного розмаху, відзначаються погроми та підпали маєтків. 

Тому думка, що з’явилась в історіографії уже у перші роки після 

завершення означеної революції щодо широкого розгортання 1917 р. 

селянського руху та набуття ним характеру стихії [3], яку неможливо 

було здолати навіть репресіями є обґрунтованою [4, с. 8]. В цьому нас 

переконують й тогочасні документи, в яких окрім зазначеного йдеться 

й про вирубку державних і приватних лісів, зафіксовано масові 

розкрадання цукру на цукрових заводах тощо [5, арк. 7]. 

Погоджуємось із характеристикою, яку дають сучасні дослідники 

щодо тогочасної ситуації в українському селі: «село неначе потонуло в 

анархії перерозподілу…» [6, с. 75]. Цьому сприяла й більшовицька 

пропаганда щодо експропріації поміщицького землеволодіння, що 

стала надзвичайно популярною серед найбідніших верств селянства, а 

згодом й отаманщина, яка досить скоро оформилась у дестабілізуючий 

чинник Української революції [7, с. 98]. 
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Доречним буде зазначити, що не лише політика більшовиків 

штовхали селян до дестабілізації політичної ситуації. Діячі Української 

Центральної Ради, створеної в Києві в березні 1917 р. і яка зіграла 

вагому роль в процесі українського державотворення, також доклали 

зусиль, можливо, навіть не очікуючи цього: простежується зволікання з 

перерозподілом земель [8, с. 52], а принцип соціалізації землі, що був 

покладений в основу прийнятого у січні 1918 р. Українською ЦР 

земельного закону, сприяв розгортанню активності біднішого 

селянства, надихав його на реалізацію сподівань, що додавало 

пристрастей у бурхливе життя революції [9, с. 257]. 

Проте маємо констатувати, що активність і організованість 

селянства весною та літом 1917 р. зростала. В цьому процесі не слід 

залишати поза увагою й той факт, що він проходив не лише під впливом 

соціального чинника революції, а й національного, досить часто – у їх 

поєднанні. Це поєднання впливало на зростання свідомості мас. Тому 

поява в тогочасній Україні чисельних рад селянських депутатів, 

кооперативних осередків, селянських спілок, організацій «Просвіти» 

стало закономірним явищем. Виникнення ряду громадських організацій 

супроводжувалося посиленням національної пам’яті, відродженням 

історичних козацьких традицій тощо. Однією з таких є Вільне 

козацтво – добровільне громадське міліційне народне формування, 

започатковане на півдні Київщини [10, с. 278]. Його започаткування та 

подальше розгортання діяльності в Україні стали показником зростання 

свідомості селянства, оскільки останнє було основним джерелом 

означеної організації [11]. Вільне козацтво могло стати опорою у 

національно-визвольних змаганнях українського народу 1917–1921 рр. 

Проте селянський вільнокозачий рух 1917–1918 рр. виявився 

невикористаним потенціалом, як за Української Центральної Ради, так 

і надалі за Гетьманату П. Скоропадського у боротьбі за українську 

державність [10, с. 281, 283]. Як наслідок – радикалізм селянства 

вступив у гострий конфлікт з державно-національними потребами 

[12, с. 134]. Початки такого процесу наглядно простежуються в 

Звенигородському збройному повстанні, попри усі його позитивні 

характеристики [13]. 

Наростання організованості в селянському рухові визнавали навіть 

більшовики [14, 249]. Щоправда вони не називали справжніх причин та 

організаторів повстань, які розгортались на Волині, Київщині, Поділлі, 

Полтавщині, Чернігівщині, Херсонщині та інших землях, оминали свої 

помилки в ході причетності до окремих повстань, приписували собі 

провідну роль в їх організації, що згодом, рядом з іншим, і лягло в 
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основу підходів радянської історіографії до дослідження і висвітлення 

селянського повстанського руху не лише 1917–1918 рр., а й під час усієї 

Української революції 1917–1921 рр. [15]. 

Із зростанням організованості та національної свідомості селянства 

за УЦР започатковується селянський рух антибільшовицького 

спрямування, який відносимо до повстанської форми селянського 

повстанського руху.  

Так, під час першого вторгнення більшовиків в Україну наприкінці 

грудня 1917 р та з їх спробами впровадити в Україні перші колективні 

господарства – артілі і комуни, селяни вдались до значного збройного 

спротиву, адже українське селянство вже встигло відчути себе 

власниками землі [3, 61]. Із цими подіями антибільшовицький 

селянський повстанський рух набуває дедалі більш ширшого розмаху. 

Яскравим свідченням стала перемога у лютому 1918 р. селянсько-

козацьких загонів над частинами 8-ї російської більшовицької армії на 

станції Бобринська. Проте зростаючий антибільшовицький селянський 

повстанський рух досягає апогею в Українську революцію лише 1919–

1920 рр. [16]. 

Таким чином, за доби Української Центральної Ради спостерігається 

активне розгортання селянського руху. Він мав здебільше соціальну 

спрямованість, проте 1918 р. спостерігається зростання національної 

свідомості українського селянства. Це дає можливість виокремити його 

антипоміщицьке та антибільшовицьке спрямування і провідні форми 

селянського руху 1917–1918 рр.: стихійно-протестну (1917 р.) та 

повстанську (1918 р.). 
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